

# 百日怒吼，全民火大之後呢？

●戴正德／中山醫學大學醫學人文暨社會學院教授

8月30日是樂以代表「中國台北」的馬英九，就職百日的時刻。台灣人民從東西南北以憤慨之情再次走上台北街頭，因為人民對馬英九出賣台灣的行徑已忍不可忍，不得不上台北向馬英九抗議吐嘲一番。在台灣派的總統選舉敗戰以後，很多台灣人開始對政治失去信心，也對台灣人的短視極其絕望，有人說以後不再參與台灣的社會政治活動了。但八三〇的盛況證明台灣人並不願意從此放棄對台灣前途的關心，台灣魂並沒有消失，它只是暫時厭倦，在危機時刻台灣人還是願意挺身而出，表現對台灣這個美麗國家的熱愛。

這百日來，台灣不但在經濟上「馬上」衰退，而且馬政府又尚肖急速的從事「去台灣化」的工作，暗中從事恢復馬先生心中的中華的勾當，企圖取代並消滅逐漸強化的台灣意識。不論是把「訪台」改成「訪華」，或是把台灣郵政變為「中華郵政」，台灣民主紀念館恢復黨國時期的「中正紀念堂」…都一再的表現出馬英九心中其實沒有台灣的存在。最令人不能忍受的是當中國稱我們為「中國台北」時，馬英九也不吭聲，靜默接受。當台灣人民火大，媒體報導批判，又中國也為了暫時的平靜，同意改回「中華台北」時，馬政府卻說對岸中國表現了善意，自鳴得意。筆者並不是台北人，稱台灣為「中華台北」時，我們不是把大部分的台灣人民排除在外了嗎？假如馬英九不願當驕傲的台灣人，也不必把所有的台灣人都拉下水矮化其為中華台北人啊？其實「中華台北」的英文其意義就是中國屬地的台北。馬英九這個積極從事去台灣化的工作，絕大部分的人也許不會感覺到它的傾中自我矮化帶給台灣的禍害，但馬政府使台灣變成「中華台北」時，在國際場合上就開始發酵了，歐洲及美國已有航空公司把台灣改稱為「中國台北」，而且在國際外交上，持有台灣護照——即車輪牌的中華民國護照，要到國外旅行時，也有國家要求台灣的旅客必須在中國境內的該國領事館申請簽證了。過去我們前往與台灣沒邦交又在台灣沒有辦事處的國家時，都把我們的護照寄到日本東京或香港申請簽證，但現在已有國家認為台灣既然是「中國屬的」，就必須在中國境內的該國領事館辦理，寄到日本或他國的申請證件一律退回。

第九屆國際醫學倫理學大會今年9月初在前南斯拉夫，現今稱為克羅埃西亞的一個醫學院舉行，這是一個醫學倫理學界的盛會，台灣有很多學者都報名參加也有多位發表論文。不過在奧會期間台灣的隊名被炒作之後才向日本的克羅埃西亞大使館領事館申請簽

證的，都被退了件，因為他們說中國國內有克羅埃西亞的領事館辦事處，台灣是中國屬的，必須在國內的機構辦理，不能寄到國外。由於寄到上海或其他城市駐中國之領事館費時又不方便，有些學者就放棄了前往參加會議的機會。有的趕緊委託旅行社想辦法辦理。這只是台灣在馬英九政府去台灣化之後所形成的國際新情勢，與台灣沒有邦交之國家正好利用這個機會全盤否認台灣，取悅中國，因為馬政府已向全世界承認台灣只不過是中國屬的台北，英文叫做Chinese Taipei。

英國或法國以前殖民的國家都會被冠上英屬的或法屬的，如英屬圭亞那（British Guyana），當台灣的英文名稱被叫作Chinese Taipei時，也即表示這是一個中國屬的地區，英文上根本才沒有所謂「中華」的了解，Chinese就是中國人的，中國屬的，絕對沒有所謂「中華」的意義存在。當台灣變成中國屬的地域時，其意義是什麼呢？就是台灣的香港化，台灣的被統一，台灣主權的喪失，國格的破滅。所謂的三通，落地簽證，開放投資，可兌換人民幣…都在意味台灣已不是一個主權獨立的準國家了，而是中國屬的台北。

美國當然察覺到馬英九出賣台灣所將帶來的風險與禍患，因之才前所未有的提出台灣不得暗示主權屬於中國的主張。美國曾幾何時說出了心中的話，她就是不要台灣被中國佔領，不過在扁時代，美國為了維持台海的現狀對阿扁的台灣路線時有壓迫，但現在馬英九的大力傾中，也踩到美國的紅線，台灣人民如果還不覺醒，很可能在一夜之間被馬英九的中國人認同裡，被出賣。

毒奶粉事件之發生又證明馬英九心中沒有台灣的事實。他不但不為台灣人叫屈，卻說中國已向台灣表現善意。當自己的人民受苦受罪時，台灣的首腦卻向中國送秋波一點抗議不悅的展現都沒有，台灣有這種不為自己人著想的總統幹嘛？也許就是如此他才說，叫我馬先生就好，何必稱總統？經濟的衰退與民生的疾苦已是全台普遍之現象，但馬政府卻要擴大內需，浪費人民的血汗錢去從事對民生無所作用的油漆、鋪草、整地…等等的裝飾工作，在人民的痛苦上，雪上加霜。馬英九的心中有沒有台灣人？當了總統之後就把選舉時所說「死也要當台灣人」的承諾不但忘得一乾二淨，也顯出了真面貌，正在把台灣推向統一的路上。

另外，人民曾一時寄望的民進黨則在新潮流的所謂新思維下，只興趣權利鬥爭，而對台灣人應有的尊嚴卻視若無睹。回顧總統大選時，綠營的主事與決策者不去談論與爭取台灣自主獨立的事，反以為民生經濟才是票房來源，而且更有人說我們的憲法是「一中」的，何必堅持台灣的建國，也有民進黨的高官說「中華民國」這個殼很好用，借用它才能延續權力…想到這些就令人對台灣的前途欲哭無淚，也許真的有些台灣人不見棺材不掉淚。

我們曾經寄望民進黨會帶領我們追求台灣的新國格，也有人相信，馬英九會是不一

樣的外省人，因為他曾說過他要當一位新台灣人。如今我們發現所有的一切都是騙局。台灣人被自己人騙，也被外省人牽著鼻子走。一個甲子就要過去了，台灣自日本手上被「送進」一個兇惡的虎口。一個甲子使台灣人民過去「三年一小反，五年一大反」那種追求獨立尊嚴的精神好像已被國民黨「華人化」了。日本人對台灣人的「皇民化」沒有成功，但國民黨卻成功的把台灣人「中華化」了，台灣人再不覺醒只有被赤化的命運。

也許發動新運動的時候已到，也許革新已不再是希望，而必須一切從根拔起，台灣人民才能脫胎換骨發現新的未來。不過在當今很多人只想再等四年後才在投票上改朝換代的認知，以及走上了街頭一天發洩情緒後就以為表達了訴求的思維，將不會使台灣人民的明天有亮光。火大之後又怎麼辦呢？沒有正名、沒有制憲一切都免談。有沒有人願意挺身而出為台灣人民未竟的理想繼續向前衝刺？有沒有組織意在建國制憲，不為選舉來為台灣獻身？或我們願坐以待斃呢？

時代的鐘聲已響，全民火大，是我們重新拾起火把向前衝刺，掌控命運的時候了！◆